

【小組查經材料】 罗马书系列9 - 藉着圣灵活出神儿女的身份

第一时段：欢迎你来（15分钟）

以简单、轻松、活泼的游戏，带领组员热烈参与，使大家的心思意念，离开繁忙、疲惫，并预备心来归向神。 [[破冰游戏数据库](#)]

第二时段：敬拜赞美（20分钟）

以事先预备好的诗歌，带领大家来到主的宝座前敬拜祂、瞻仰神的荣面、带下神的荣耀同在。在敬拜里，小组长带领大家同声开口为教会祷告。

【YouTube 歌库 1. [宣召預備](#) 2. [感恩贊美](#) 3. [靈里的敬拜](#) 4. [回應立志](#)】

第三时段：话语分享（45分钟） 以分享讨论应用神的话在每天生活里

A.回应主日信息—聚会前，请上网仔细重听一次。

1. 上主日信息的中心思想是什么？哪一句话，你的印象最深刻？
2. 听完信息，你有何回应？或有什么实际的行动呢？

B. 本周主题：藉着圣灵活出神儿女的身份

经文：罗马书 8:1-17

背诵经文：你们所受的不是奴仆的心，仍旧害怕；所受的乃是儿子的心，因此我们呼叫：“阿爸，父！”

前言：

从第六章开始，保罗讲到接受耶稣基督的救赎被神称义之后，信徒不可再活在罪中。因为我们的旧人已经跟耶稣一起同钉十字架，如今活着的，乃是一个新造的人。保罗勉励信徒当效法基督，“向罪死，向神活”。第六章的下半段开始讲述一个新的概念：成圣。成圣的开始是当信徒接受了耶稣基督的救赎，并立定心志将自己的“肢体献给义作奴仆”的时候，也就是将自己身体的主权交给基督，让基督在我们必死的身上作王掌权的时候。

在第七章，保罗回到律法的问题，教导信徒他们“在律法上已经死了”，所以就脱离了律法的咒诅，从此，服侍神要按着“心灵的新样”，也就是圣灵内住在信徒心中，使信徒原本死去了的灵苏醒过来，服侍神的时候跟从圣灵的带领。这是在罗马书中第二次出现“圣灵”，第一次是在第五章 5 节：“因为所赐给我们的圣灵将神的爱浇灌在我们心里。”因此，成圣的过程中“圣灵的工作”是必不可少的。

第八章，保罗详细描述信徒如何“成圣”--- 体贴圣灵，顺从圣灵，在圣灵里祷告，明白神的旨意，活出神儿女的身份，荣耀的盼望，明白基督的爱，胜过试炼和逼迫。这一章

的经文长而且重要，因此分成两个系列(9, 10)来查考。第一部分从 1-17 节，藉着圣灵活出神儿女的身份；第二部分 18-39 节，藉着圣灵活出荣耀的盼望。

一. 在圣子里得自由（罗 8:1-4）

1如今那些在基督耶稣里的，就不定罪了。2因为赐生命圣灵的律，在基督耶稣里释放了我，使我脱离罪和死的律了。3律法既因肉体软弱，有所不能行的，神就差遣自己的儿子，成为罪身的形状，作了赎罪祭，在肉体中定了罪案，4使律法的义成就在我们这不随从肉体，只随从圣灵的人身上。

8:1 节是个伟大的宣告，接续保罗在第七章结尾处的宣告：感谢神！靠着我们的主耶稣基督就能脱离“这取死的身体”了。因为罪乃是悬在我们头顶的一片乌云，罪的问题解决了，我们就能够活出自由。而罪的问题如何解决的呢？保罗在这一段再一次强调，罪的解决不是靠我们自己，乃是靠着耶稣基督的救赎，而且是由圣灵执行出来的，圣灵乃是我们得救的印记。（参弗 1:13）

A. 圣灵在基督里释放我们（1-2 节）：

- a. 在基督里的不定罪了（1 节）：“如今”是一个时间的概念，指在相信耶稣之时，这件事（不被定罪）就发生了。在新译本中，此宣告的前面有“因此”二字。这显示出本节乃是根据保罗之前的论述得出的结论。“在基督耶稣里的”，说出信徒的归属，就是归于基督、属于基督，与基督联合的人。本节中“不定罪”的“不”字在原文中有特别强调的意思，就如同我们用粗体字或者下划线显示这个字的重要。因此，保罗在此处郑重宣告：相信耶稣基督的人是不被定罪的，神赦免了我们过去、现在和未来的罪。
- b. 得释放是圣灵的工作（2 节）：在第六章和第七章保罗已经详细讲到因着基督，信徒被释放脱离罪的辖制，脱离律法的咒诅。在第 2 节，保罗明白告诉我们，这个释放的发生乃是圣灵的工作，圣灵是赐人生命的灵，是三位一体的神中间的一位，圣灵就是神。

B. 耶稣基督成为我们的赎罪祭（3-4 节）：

- a. 耶稣基督成为我们的赎罪祭（3 节）：律法的功用是叫人知罪，神盼望人在发现自己完全无能的时候，能够醒悟过来归向神。但是因“肉体软弱”，也就是我们的肉体已完全被罪所控制，“肉体里没有良善”，行不出神所要求的义，也无法因“知罪”而不犯罪，神就差遣自己的独生子耶稣基督，原本他是无罪的，道成肉身，成为人的形状，成为我们的赎罪祭。“在肉体中定了罪案”新译本的翻译为“在肉体中把罪判决了”。
- b. 律法的义成就在随从圣灵的人身上（4 节）：“律法的义”又译为“律法所要求的义”，原本靠着我们自己的努力，完全无法达到的，因耶稣基督的救

赎，罪被赦免，相信的人被称义。保罗称得着救恩的人也是“不随从肉体，只随从圣灵的人”。

问题讨论：

1. 了解到自己和其他信徒“不被定罪”的事实如何影响你看待自己和别人的眼光？
2. 为了拯救世人，上帝所有的三个位格（圣父、圣子、圣灵）都作工。从这一段经文如何看到三位一体的神每个位格的工作？

二. 在圣灵里的生活（罗 8:5-13）

5 因为随从肉体的人体贴肉体的事，随从圣灵的人体贴圣灵的事。6 体贴肉体的，就是死，体贴圣灵的，乃是生命，平安。7 原来体贴肉体的，就是与神为仇。因为不服神的律法，也是不能服。8 而且属肉体的人，不能得神的喜爱。9 如果神的灵住在你们心里，你们就不属肉体，乃属圣灵了。人若没有基督的灵，就不是属基督的。10 基督若在你们心里，身体就因罪而死，心灵却因义而活。11 然而叫耶稣从死里复活者的灵，若住在你们心里，那叫基督耶稣从死里复活的，也必借着住在你们心里的圣灵，使你们必死的身体又活过来。12 弟兄们，这样看来，我们并不是欠肉体的债，去顺从肉体活着。13 你们若顺从肉体活着必要死。若靠着圣灵治死身体的恶行必要活着。

得救的信徒与非信徒有何不同呢？简单的洗礼仪式背后所蕴含的深刻属灵涵义，以及我们可能根本无法感知到的灵界的真实，界定了信徒与非信徒的不同。因为在“接受耶稣基督为我们的救主和生命的主的那一刻，圣灵内住到我们的心里，将有关神的一切事指教我们，并且叫我们想起耶稣基督所说的一切话。

A. 信徒和非信徒的对比（5-8 节）：“随从肉体的人”指抵挡神的非信徒；“随从圣灵的人”指追求神的信徒。

a. 思想（5 节）：“体贴”就是指心中所想的。非信徒所想的是肉体的事，就是约翰所说“世界和世界上的事”。“因为凡世界上的事，就像肉体的情欲，眼目的情欲，并今生的骄傲，都不是从父来的，乃是从世界来的。”（约一 2:16）“随从肉体的人”没有选择，只可能思想世界上的事；信徒有圣灵在他们的心里，他们可以作出“随从圣灵”的选择，思想“圣灵的事”，也就是有关神的国度与他的属性的事。保罗在歌罗西中如此劝勉信徒：“你们要思念上面的事，不要思念地上的事。”（西 3:2）在腓立比书中保罗如此定义“圣灵的事”：“凡是真实的、可敬的、公义的、清洁的、可爱的、有美名的，若有什么德行，若有什么称赞，这些事你们都要思念。”（腓 4:8）

b. 处境（6 节）：人的每个选择都有后果。非信徒体贴肉体的事，结果就是“死”- 对神的真理毫无回应，对于认识神和顺服神的喜乐麻木如同死人一般。没有圣灵的帮助，无人能明白属灵的真理。因此，对抵挡神的人来

说，圣经的真理看来愚昧，不可理解。与非信徒死去的灵性相反，一个追求神的信徒的境况乃是来自于神的生命和平安。从信主的那一刻起，我们就是“出死入生”了（约 5:24）。信徒不仅享受肉身死亡之后的永生，在今生就体验到与神同在所带来的活泼的生命和“出人意外的平安”（腓 4:7）。

- c. **与神的关系（7 节）**：耶稣基督的道成肉身，将世人划分为两种人：接受耶稣基督的人和不接受耶稣基督的人，没有中间状态。因此，体贴肉体的人是已经选择了他们的立场，不与神相和的就是“与神为仇”的。“岂不知与世俗为友就是与神为敌吗？”（雅 4:4）为何如此说呢？保罗解释，因为“随从肉体的人”从意愿上“不顺服神的律法”，从能力上他们也完全不可能行出来神的义的标准，就如保罗在第七章所描述的。反之，从第五章开始保罗就解释过，信徒“既因信称义，就藉着我们的主耶稣基督得与神相和”。

（罗 5:1）

- d. **神对他的态度（8 节）**：保罗断言，“属肉体的人不能得神的喜爱”。这几乎是显而易见的。“人非有信，就不能得神的喜悦；因为到神面前来的人，必须信有神，且信他赏赐那寻求他的人。”（来 11:6）撒母耳记中明确宣告神喜悦的事：“耶和华喜悦燔祭和平安祭，岂如喜悦人听从他的话呢？听命胜于献祭；顺从胜于公羊的脂油。”（撒上 16:22）

B. 基督徒的过去、现在和未来（9-11 节）

- a. **基督徒已经是属圣灵，属基督的（9 节）**：“神的灵”、“基督的灵”都是圣灵；属圣灵就是属基督；圣灵住在我们里面，也就是基督住在我们里面。本节的时态是过去式，虽然保罗用到“如果”，似乎是表示一个假定。但是事实是在基督徒信主受洗的那一刻，圣灵已经内住到我们的里面了。因此，这个条件已经被神满足了，结果就是信徒不再属肉体，而是属圣灵的。后半节从反面讲同一件事，但是强调基督。这乃是因为成为一个属灵的人完全是基督的救赎工作。因此，属圣灵的人，是有基督的灵在我们里面，也就是属基督的人。
- b. **基督徒如今是因义而活着的人（10 节）**：这一节讲到的身体的死是指身体的自然死亡。信徒虽然有了新的生命，但仍住在旧的肉体中。因私欲存在，信徒不常完全被圣灵充满。最终，人的身体都会因罪死去。“按着定命，人人都有一死，死后且有审判。”（来 9:27）然而，信徒有圣灵在心里，虽然常常要对付身体的软弱，他们的心灵却因着耶稣基督而活着。就如保罗在哥林多后书中所说：“所以，我们不丧胆，外体虽然毁坏，内心却一天新似一天。”（林后 4:16）

- c. 基督徒今日的新生命保证死后的复活（11节）：神叫基督从死里复活，向我们信的人显出神“浩大的能力”（弗1:19-20）。有如此能力的神，他的灵住在信徒的里面，也必在末后的日子叫我们从死里复活。顺从圣灵的人，今日的新生命保证了死后的复活。“在亚当里众人都死了，照样，在基督里众人也都要复活。”（林前15:22）
- C. 欠谁的债？（12-13节）：“这样看来”说明接着的两节是对上面论述的总结，保罗希望读者思考神已为信徒所成就的：藉着圣灵，我们与基督联结；救我们脱离了我们犯罪所引发的神的忿怒；领我们进入了一个由基督以恩典治理的新领域；赐给我们新的本性——向属灵的事情是活的，不是死的；保证我们有新的结局——得到复活更新的身体与永生。因此，信徒不再欠“肉体的债”，是从罪中得释放的人，有生命自由的人，不必要再顺从肉体活着，不必要在必死的路上往前走了。反而，基督徒当作的事情是“靠着圣灵治死身体的恶行”，就是每一天靠着祷告、亲近神，认罪悔改，将我们所有不经意间所犯的罪都钉死在十字架上。

问题讨论：

3. 这段经文中描述了哪两个类别的人？二者在思想上和生活上有何分别？
4. 基督徒的过去、现在和将来的处境是怎样的？这对你有何激励？

三. 成为天父的儿女（罗8:14-17）

14 因为凡被神的灵引导的，都是神的儿子。15 你们所受的不是奴仆的心，仍旧害怕。所受的乃是儿子的心，因此我们呼叫阿爸，父。16 圣灵与我们的心同证我们是神的儿女。17 既是儿女，便是后嗣，就是神的后嗣，和基督同作后嗣。如果我们和他一同受苦，也必和他一同得荣耀。

因着耶稣基督的拯救，相信的人不再是奴仆，而是天父的儿女，是与天父的独生爱子耶稣基督一同为后嗣，一同承受产业，一同受苦，一同得荣耀。圣灵是这件事的证明，圣灵也是信徒得基业的凭据。（参弗1:14）

- A. 如何成为神的儿女（14节）：“被神的灵引导”是神为信徒所成就的事。从上面一段的论述，保罗证明了圣灵“能够”引导信徒。“只等真理的圣灵来了，他要引导你们明白一切的真理。”（约16:13）然而，信徒需要对圣灵作出回应，“愿意”被圣灵引导。保罗在本节向我们显明神莫大的恩典，若信徒以愿意的心对神的灵作出回应，他们就被称为“神的儿子”。而反之，若信徒常常消灭圣灵的感动，对神的引导置之不理，他们就证明了他们不是“神的儿子”。
- B. 神儿女的名分和特权（15节）：基督信仰与其他宗教的一个最大的区别就在于此。其他信仰中的“神”高高在上，享受人的敬奉，却与人没有关系。人以服

务于神的心态作出看似敬虔的动作，是为了换取假神的帮助以消灾免祸，人对待假神的态度则是惧怕 - 万一我哪个地方得罪了他，他岂不是要降祸于我？基督信仰中的神乃是创造宇宙万物的独一真神，他乐意与人建立亲密的关系。我们所受的“心”，也就是“灵”，乃是圣灵，叫我们明白神的旨意，并且亲近神，爱神，称呼神为“阿爸，父”。奴仆是没有继承权的，儿子却是在父的家中，可以继承产业的。藉着圣灵，神把子女的名分赐给所有相信他的人。事实上，我们是与基督一同承受产业的。

- C. 圣灵的见证（16 节）：信徒成为神儿女的这件事有圣灵为证，也有信徒心里已经复活的灵作为见证。事实上，若不是我们里面的灵已经知道神接纳我们成为神的儿女，我们不可能对神发出真诚的“阿爸爸”的呼喊。路加福音第 15 章记载浪子回头的故事中那个小儿子，在挥霍完所有之后回到他父亲的家里，他的心中原本只是期望“做个雇工”。但是父亲接纳小儿子，让他重回儿子的名分，“父亲却吩咐仆人说：‘把那上好的袍子快拿出来给他穿，把戒指戴在他指头上，把鞋穿在他脚上。’”（路 15:22）在此时，圣灵和小儿子心中的灵才真正意识到他与父的关系是完全、彻底地恢复了，他才有可能发出“阿爸爸”的呼喊。
- D. 与基督同作后嗣（17 节）：“后嗣”指“法定的继承人”。保罗在加拉太书中指出，神给亚伯拉罕的应许，也给他的“子孙”，而这子孙并非是众子孙，而是耶稣基督。“所应许的原是向亚伯拉罕和他子孙说的。神并不是说众子孙，指着许多人；乃是说你那一个子孙，指着一个人，就是基督。”（加 3:16）因此，“神的后嗣”指向基督和属基督的人。“你们既属乎基督，就是亚伯拉罕的后裔，是照着应许承受产业的了。”（加 3:29）“继承产业”这件事是神的作用，而继承的乃是神自己，他就是我们的产业。包括他的慈爱、怜悯、救恩、应许、永生、生命的恩惠、公义、国度、权柄、荣耀。“与基督同作后嗣”关键在于与基督的联合。基督已经得着荣耀。在约翰福音中，耶稣如此向父神祷告，“父啊，现在求你使我同你享荣耀，就是未有世界以先我同你所有的荣耀。”在罗马书 8:17 的经文中，保罗宣称信徒将来也必与基督一同得荣耀。如何能够做到呢？保罗指出，信徒要有份于基督的荣耀，必须要有份于基督的受苦。因基督也是如此得荣耀。“基督受苦难，后来得荣耀。”（彼前 1:11）与基督同作后嗣的基督徒也在今时受苦，为要在荣耀里与基督联合。

问题讨论：

5. 你如何确信自己是神的儿女？神的儿女有何祝福？
6. 我们既有神儿女的尊贵身份，应当如何看待自己，活出不一样的生命？

祷告：

亲爱的主，我们感谢赞美你。谢谢你如此爱我们，令我们认识你的爱子耶稣，因着我们接受耶稣基督成为我们个人的救主，你的灵就释放了我们，使我们脱离罪和死的辖制。你的灵也在我里面工作，使我们经历复活的大能，让我死了的灵活过来，也让我们必死的身体复活。你是我们成为天父的儿女，可以与你的爱子耶稣基督同为后嗣，将来我们必与耶稣基督一同得荣耀。求主保守我们一生都能够随从圣灵，作讨你喜悦的事，作主荣耀的见证。奉主耶稣基督的名祷告。阿门！

第四时段：祷告服事（10分钟）

可以两三人成为一个祷告小组，为彼此的需要代祷。